

## 奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

### 岑巩:爱心捐赠建立基金 扶贫救助守住底线

本报讯(通讯员 舒万模) 近年来,为贯彻落实国务院关于建立防止返贫监测和帮扶机制的精神,广东省佛山市三水区和岑巩县两地党委政府积极探索共同构建防返贫保障机制和防贫帮困救助政策体系,设立岑巩县防贫救助基金,专项用于解决岑巩县监测对象因病、因残、因学、因灾(含意外事故)等导致其致贫返贫问题。

高位引领建章立制,顶层设计完善制度建设。中共岑巩县委乡村振兴领导小组制定印发了《岑巩县防贫救助基金保障管理办法(试行)》,主要针对监测对象因收入骤减或支出骤增可能导致返贫致贫的风险,按照“突出重点、额度管控、合理补助、持续稳定”的救助原则,对防贫救助基金进行统筹管理,确保基金专款专管、专款专用,同时对基金的使用与管理、救助范围与标准、审批发放程序与保障措施做了详细规定,为岑巩县防贫救助工作的有序推进提供了坚实的制度保障。

社会力量广泛参与,持续输血保障机制运行。基金池主要以三水区捐赠为主,社会及个人捐赠为辅共同设立,积极吸纳财政支持、企业捐赠、社会救助等渠道资金,通过持续注入资金确保救助机制稳定运行。自基金成立以来,积极动员协调三水区各级政府机关、企事业单位、社会爱心人士广泛宣传岑巩县防贫救助政策,呼吁社会各界爱心人士广泛参与。截至目前,募集社会各界爱心人士捐赠资金共108.54万元,其中三水区爱心人士捐款93.24万元、岑巩县爱心人士捐款15.30万元。岑巩县防贫帮困救助政策体系的建立与运行,为佛山社会爱心力量参与东西部协作公益帮扶、推进乡村振兴建设提供了广阔平台。

规范救助申报程序,确保救助基金精准使用。成立县防贫救助基金领导小组,下设办公室在县乡村振兴局,负责救助基金的审核和管理。救助范围仅限于岑巩县因病、因残、因学、因灾(含意外事故)等,出现收入骤减或支出骤增,得到相关部门救助后,仍然生活困难、存在返贫致贫风险的监测对象。严格落实“户申请—村级初审—乡镇复核—县级审定公告—打款发放救助金”五大环节,逐级把关、层层审核,确保基金用到关键处、帮到困难处,充分发挥效益。截至目前,已开展救助3次,发放救助金26.93万元,救助50户监测对象,惠及205人。规范管理和精准使用,不仅有效缓解了困难群众的燃眉之急,更是极大坚定了更多社会爱心团体及人士继续支持基金的信心,为该项工作能够长期持续存创造了良好的社会舆论氛围,保障了岑巩县能在健全防止返贫动态监测和帮扶工作上取得更大成效,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

### 岑巩:“个性化”回访激励“跌倒干部”担当作为

本报讯(通讯员 宴乾) “受处分我思想压力很大,不敢大胆开展工作,你们多次找我谈心谈话,心中的疙瘩也解开了,以后一定把工作干好。”岑巩县凯山镇人社中心负责人王某向回访工作人员道出心声。

做好监督执纪“后半篇文章”,该县以“个性化”回访教育让“跌倒干部”放下包袱、打开心结、轻装上阵。

今年以来,该县纪委监委在加强处分决定执行力度的同时,坚持严管厚爱结合、激励约束并重,对去年10月以来受到党纪政纪处分的48名人员进行梳理,分批开展跟踪回访,切实加强受处分干部的关怀,引导干部积极担当作为。

“我们认真落实‘惩前毖后、治病救人’方针,因人施策做实回访教育功课,着力提高回访教育实效,确保实现政治效果、纪法效果和社会效果相统一。”该县纪委监委有关负责人说。

针对不同回访对象的性格特点、违纪事实、现实表现等情况,对受处分干部精准“画像”,量身定制回访方案,通过面对面谈话给予相应的心理疏导和精神提振,让受处分干部放下包袱。

全方位了解受处分人员思想认识、问题整改、现实表现等情况,面对面疏通思想堵点,坚持以情动人、以理服人,切实将回访教育工作做到心上,帮助其端正态度、认识问题、积极改正。

建立完善“一人一档”回访登记表,在纳入干部廉政档案的基础上,向回访对象党组织进行反馈。加强与组织人事部门沟通,为勇于担当作为、工作实绩突出的受处分党员干部在提拔任用上创造条件和机会,推动干部从“有错”向“有为”转变。

“处分是手段,挽救干部才是目的,对犯错误的同志绝不能简单的‘一了之之’。”县纪委监委相关负责人表示,要把回访教育作为深化以案促改的重要抓手,坚持纪法情理贯通融合,突出引导转化,做到精准施治,让回访教育既有力度、又有温度,帮助“掉队”干部卸下包袱、轻装上阵,重燃干事创业激情。

### 岑巩《龙江河畔稻飘香》获黔东南州政府“群星奖”

本报讯(通讯员 刘德坤) 近日,从黔东南州首届“群星奖”颁奖晚会上获悉,岑巩县曲艺类文艺作品《龙江河畔稻飘香》荣获三等奖,戏剧类文艺作品《套鞭龙》荣获优秀奖。

《龙江河畔稻飘香》是以花灯说唱方式讲述岑巩县成为全国优质稻种基地县的沧桑历程,在讴歌党的惠民政策同时,展现岑巩人民积极向上、勤劳朴实的精神风貌。《套鞭龙》以戏剧形式展演民俗和时代精神,故事以岑巩某乡镇某村寨有套鞭龙的习俗,以人懒是因懒龙缠身,把懒龙套了,人就会变得勤快的习俗为题材。

据悉,“群星奖”是黔东南州为繁荣群众文艺、提升群众文化艺术素养设立的文化艺术类政府奖项,每三年评选一次。

### 平庄镇后坪村:

## 黄精变群众的“致富经”

本报讯(通讯员 杨琳) 在冬日暖阳里,岑巩县平庄镇后坪村走马坪中药材种植基地又热闹开来,村民们有说有笑地拉线、掏沟、放苗、施肥、覆土。

黄精又名老虎姜,是一种多年生药用植物,市场需求较大,种植前景好。苗壮硕大的块茎、辛勤劳作的村民、欣欣向荣的产业,寂静的“黄土高坡”上,到处是一派繁忙的冬种景象。

“听同村的种植大户说黄精的亩产量可以高达上千斤。”后坪村村民丁猛对着这片“黄土地”的收成充满着期待。目前,基地有太子参、黄精等中药材,正在种植的是丁猛从附近苗棚精选、优选的黄精种苗。“作为返乡创业者,今年从村里拿回了流转的50亩土地,打算自己种植黄精,村里也特别支持,我对黄精发展也充满了信心。”丁猛在“黄精”变“黄金”的道路上越干越有劲儿。

“这几年村里流转了土地,办起了合作社,有了项目补贴,还有技术扶持,通过招商引资引进承包户,积极动员本地农户,因地制宜,大力发展中药材种植,走马坪也从曾经的荒山黄土,变成了现实的‘黄金山,真是‘黄精’变‘黄金’。”后坪村党支部书记冉孟平说。

“我种的50亩黄精,技术员帮我估算过,每亩预计能够达到2万-3万元的收入。”丁猛兴奋地说道,黄精是劳动密集型产业,从种植到管护再到收获,需要的用工量很大,还可以长期解决本地村民就近就业问题,也算是为家乡父老乡亲们做点贡献。

“我从前年开始,就一直在基地务工,一年工资收入就有一万多元。”丁祖林说,像我一样常年在基地务工的当地群众就达上百人。“基地面积大,承包户、种植户多,很多村民都是流动性务工,忙完这家忙那家,只要勤快肯干,基本不愁没活干、没钱赚。”

平庄镇紧紧围绕“现代山地高效农业示范区”战略定位,立足资源优势和产业发展规划,以实现“自主育苗+标准化种植+加工销售”全产业链发展为目的,按照“合作社+基地+农户”的模式,高标准推进走马坪千亩中药材种植示范基地建设,有效激活

土地资源,增加村集体经济,助农增收致富,助力乡村振兴。

走马坪中药材种植基地已建成黄精育苗200亩,种植黄精400亩,种植太子参600亩,年带动务工就业1万余人次。

黄精作为药食同源品种,在功能性食品

开发方面占据优势。在平庄镇黄精不光被制成黄精干,还被制成黄精茶、黄精酒等。下一步,该镇将朝着黄精药材加工生产迈进,提升黄精中药材品牌竞争力,积极推进黄精品种培优、品质提升、品牌打造和深度加工等,成为群众增收的“致富经”。



在平庄镇中药材种植基地,村民忙种植黄精 (通讯员 胡国鑫 摄)

### 水尾镇新场村:

## 产业兴 百姓富 乡村美

本报讯(通讯员 杨水平) 近年来,岑巩县水尾镇新场村坚持以党建为引领,以农业产业发展为抓手,以持续拓宽群众增收渠道、持续壮大村级集体经济、持续提高村民生活品质为目标,加大产业投入、优化发展模式、抢抓市场先机,确保全村产业发展得更快、经济收入得更高、村民生活得更好。

坚持党建引领,夯实主体责任。以党支部标准化规范化建设为抓手,每年召集全体党员、村民代表及村“两委”班子成员,讨论发展计划,研究具体工作措施,保证发展有方向、有目标、有举措。创新开展党支部“三会一课”“主题党日”等活动,团结带领全村党员干部走在田间、干在田间,充分发挥党员模范先锋作用,给全村群众树立标杆。同时,建立村社合一理事会,实现党支部和村级合作社的联动机制,实行书记主要抓、班子成员包干抓、各村民小组长协助抓的“三抓”工作法,形成了各司其职、密切配合、齐抓共管的良好格局,并制定完善利益联结机制,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。今年以来,开展支部学习11次,交流研讨11次,开展理论宣讲4次,参观学习1次,心得交流1次,业务培训1次。

发挥比较优势,闯出发展新模式。充分利用良好的土地资源、便利的交通条件和集镇所在村等优势,优化调整产业结

构,采用“党支部+合作社+农户+产业”创新产业发展模式,积极组织村“两委”成员和致富带头人外出凯里、玉屏等州内外考察学习50余次,切实把学习经验带回来,先进技术学回来,确保农业技术上过得硬、有支撑,切实实现农产品产得出、种得好、销得稳、存得住。近年来,通过引进、培育,因地制宜发展了食用菌、杂稻制种、蔬菜、烤烟等产业壮大村集体经济,稳定带动群众增收,同时,还投资建设农贸市场1个,物流园1个,水泥砖厂1个。今年以来,生产香菇菌棒150万棒,种植香菇100万棒、灰树花2万棒、木耳32万棒、羊肚菌50亩,村级集体经济收入预计达670余万元,年带动务工就业8000余人次。

培育文明乡风,绘就乡村新面貌。持续加强农村人居环境整治,深入推进移风易俗专项行动,以建设“宜居宜业宜人的新农村”为工作目标,以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明”为发展方向,积极争取上级财政资金支持和力量赞助,新建村级党群服务中心1个,村级文化活动场所1个,文化图书室1个,创新提出“卫生村寨”评比机制,通过比、美、赶、超村容寨貌焕然一新,切实增强群众幸福感、获得感。同时,优化公益岗位人员,签订公益岗位劳务协议书58份,注重对公益岗位人员业务培训,切实提升履职能力。



水尾镇新场村村民在种植基地采收木耳 (通讯员 罗慧 杨云 摄)

## 打好共建共治组合拳

### ——记岑巩县省级民族团结进步示范村岑峰村

○ 通讯员 李刚

近日,笔者走进岑巩县思旸镇省级民族团结进步示范村岑峰村,只见一座阁楼式牌坊上“岑峰村”几个大字跃入眼帘。举目望去,一幢幢黛瓦木楼错落有致,各色鲜花与仿木栏杆美化了乡村庭院,加上清澈的小溪,肥沃的农田与叠叠青山,岑峰村是一幅美丽的山水田园画。

近年来,岑峰村以“打好共建共治组合拳,建民族团结幸福家园”为主题,以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入开展民族团结进步示范创建活动,通过抓基础强堡垒,抓产业促发展、抓文化促融合、抓治理夯根基,促进各族群众共同团结奋斗,广泛交往交流交融,构建起各族群众共居共学共事共乐的幸福家园。

#### 抓基础强堡垒

岑峰村总面积13.44平方公里,森林覆盖面积67%,在全县率先开通“四好农村”公路,交通便利,距离岑巩县城21.5公里,距离思旸政府所在地8.5公里。全村辖15个村民小组496户2063人,居有汉族、侗族、土家族等,村干部4人,小组长15人,全村中共党员共31人,培育有村级后备力量5人,致富能手12人。

岑峰村始终坚持党对民族工作的领导,持续压实各方责任,形成村组齐抓共管的格局。

加强组织领导,推动创建工作有序开展。强化理论武装,将习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及民族政策、民族法律法规等纳入“三会一课”,主题党日等内容,组织党员村干加强学习,让“两个共同”“三个离开”“五个认同”等民族团结理念入脑入心。注重在少数民族群众中发展新党员,充分发挥基层党组织和党员在民族团结进步工作中的战斗堡垒和先锋模范作用。

#### 抓产业促发展

岑峰村通过“六园共建”,全面推动岑峰村产业转型升级、农业升级、农村进步、农民发展,促进农业增效、各族群众增收,为民族团结打下坚实基础。

建设绿色茶园,联合周边村打造“万亩油茶产业带”,引导群众大力发展推动绿色油茶产业,全村共发展高优生态茶园2200余亩。建设多彩果园,发动农户在房前屋后、山间土埂、茶园地埂,集中连片地培育种植脆红李、葡萄、柚子树等,全村共有果园面积3000余亩,产值100万元以上。在补充村庄绿化空白,扮靓村庄底色的同时,创造了生态效益与经济效益双赢新局面。

建设美丽林园,以支部为引领,搭建农户与企业利益联结平台,成立专业合作社,采取

“龙头企业+合作社+基地+农户”的经营模式,大力实施国储林项目。目前已实施国储林项目2000余亩,切实将“美丽资源”转化成了“美丽经济”。建设有机菜园,结合污水治理、厕所改造、人居环境治理等政策措施推进,引导农户将经过三级处理的粪液等有机肥料用于房前屋后菜园浇灌,打造绿色有机“菜园子”。

建设洁净家园,把以规立德作为乡村善治、善美的根本,通过发挥村规民约积极作用,引导村民树立健康、绿色、清洁家庭新理念,家家户户形成房前屋后有花草树木、庭院布局合理美观的洁净家园。

建设休闲乐园,依托岑峰村得天独厚的资源禀赋,打造岑峰村农文旅现代山地乐园,园内满足团体、自驾、亲子等不同形式旅游人群,游客在观景台和观光廊道观赏茶园景观、自助烧烤、亲水体验。“六园共建”以产业振兴推动全村各族人民共同发展致富,群众洋溢着满满的获得感与幸福感。

#### 抓宣传造氛围

建成新时代文明实践中心1个,组建1支战鼓队和1支文艺宣传队,以活动为载体,广泛开展铸牢中华民族共同体意识、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化等宣传。

通过开展乡村振兴文艺汇演,每年的联欢晚会,庆祝中国共产党百年华诞活动;开展尊老爱幼模范、致富能手、诚信模范等评选活动,评选出最美儿媳、最美婆婆、诚信村民40人。

将民族政策融人民间山歌、歌歌唱出“团结、友爱、互助、和谐”的民族关系,强有力地推动各民族文化的传承保护与民族政策创新交融,构建各民族共有精神家园。

#### 抓治理夯根基

岑峰村不断创新工作方式,积极探索出政治、自治、法治、德治、智治“五治融合”治理模式,村级治理能力和治理水平得到提升,为各族群众共居共学共事共乐营造良好的环境。

突出党建引领,推动党员在乡村治理中带头示范,带动群众全面参与。深化村民自治,提升专业治理能力。制定自然村理事会章程,“四议两公开”等民主决策制度,摒弃陈规陋习,倡树文明新风。推进法治建设,提升依法治理能力,为乡村振兴奠定良好基础。加强德治建设,鼓励开展文明家庭、星级文明户等创建活动,全面丰富提升道德宣传教育。以科技为支撑,提升乡村治理智能化、信息化、精准化、高效化水平。